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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Gabi Schmidt FREIE WAHLER
vom 03.04.2017

Organspende in Bayern
Ich frage die Staatsregierung:

1.  Wie hat sich die Anzahl an Organspendern in Bayern
seit 2011 entwickelt (bitte je Jahr und je Regierungsbe-
zirk)?

2. Wie hat sich die Anzahl an gespendeten Organen in
Bayern seit 2011 entwickelt (bitte je Jahr und je Regie-
rungsbezirk)?

3.1 Wie viele Menschen warten in Bayern auf ein Spen-
derorgan (bitte je Regierungsbezirk)?
3.2 Um welche Organe handelt es sich im Einzelnen?

4.1 Wie lange warten Patienten in Bayern auf gespendete
Organe?

4.2 Wie vielen Patienten konnte in Bayern seit 2011 durch
ein gespendetes Organ geholfen werden (bitte je Jahr
und je Regierungsbezirk)?

5. Wie viele Patienten sterben jahrlich in Bayern, well
sie kein Spenderorgan erhalten haben (bitte je Regie-
rungsbezirk)?
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Antwort

des Staatsministeriums fir Gesundheit und Pflege
vom 13.05.2017

Vorbemerkung:

Daten zur Organspende und Transplantation werden fiir
Bayern nur insgesamt erfasst. Eine Untergliederung nach
Regierungsbezirken erfolgt grundséatzlich nicht. MaRgeblich
hierfur sind die Sicherstellung der Anonymitat der postmor-
talen Organspende und die Aufteilung der Transplantati-
onsprogramme im Freistaat. Nicht jeder Regierungsbezirk
verfugt tber ein Transplantationszentrum und jedes Trans-
plantationszentrum ist flr unterschiedliche Transplantati-
onsprogramme zugelassen.

1. Wie hat sich die Anzahl an Organspendern in Bay-
ern seit 2011 entwickelt (bitte je Jahr und je Regie-
rungsbezirk)?

a) Die Anzahl der postmortalen Organspender hat sich in

Bayern wie folgt entwickelt:

Jahr Anzahl der Organspender
2011 189
2012 155
2013 118
2014 120
2015 139
2016 121

Quelle: Deutsche Stiftung Organtransplantation, Jahresberichte
2011-2016

Die Anzahl der an den einzelnen Krankenh&usern realisier-
ten Organspender finden sich in den regionalen Jahresbe-
richten der Deutschen Stiftung Organtransplantation (DSO)
— Region Bayern (ab 2013 im Jahresbericht der DSO integ-
riert): https://www.dso.de/servicecenter/downloads/jahres-
berichte-und-grafiken.html

b) Die Anzahl der in Bayern durchgefiihrten Lebendspenden
(Niere und Teile der Leber) hat sich wie folgt entwickelt:

Jahr Anzahl der Lebendspenden
Niere Leber Gesamt

2011 122 9 131
2012 116 7 123
2013 100 22 122
2014 110 20 130
2015 94 8 102
2016 99 6 105

Quelle: Stiftung Eurotransplant (Transplants [living donor] in Ger-
many, by year, by region of registration, by organ)

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de —Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de—Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfligung.



https://www.dso.de/servicecenter/downloads/jahresberichte-und-grafiken.html
https://www.dso.de/servicecenter/downloads/jahresberichte-und-grafiken.html

Seite 2 Bayerischer Landtag

17. Wahlperiode

Drucksache 17/16986

2. Wie hat sich die Anzahl an gespendeten Organen
in Bayern seit 2011 entwickelt (bitte je Jahr und je
Regierungsbezirk)?

a) Die Anzahl der postmortal gespendeten Organe hat sich

in Bayern wie folgt entwickelt:

Jahr Anzahl der postmortal gespendeten Organe
2011 628
2012 520
2013 395
2014 405
2015 475
2016 382

Quelle: Deutsche Stiftung Organtransplantation, Jahresberichte
2011-2016

b) Die Entwicklung der Lebendspenden wurde bereits unter
Ziffer 1 b dargestellit.

3.1 Wieviele Menschen warten in Bayern auf ein Spen-
derorgan (bitte je Regierungsbezirk)?

Zum 31.12.2016 waren an bayerischen Transplantations-

zentren 1.473 Patienten auf der Warteliste bei Eurotrans-

plant gemeldet.

Quelle: Stiftung Eurotransplant (Active waiting list [at year-end] in
Germany, by year, by region of registration, by organ)

3.2 Um welche Organe handelt es sich im Einzelnen?
Die am 31.12.2016 auf der Warteliste in Bayern gemeldeten
Patienten warteten auf folgende Organe:

Organ Wartelistenpatienten
Niere 1.162
Herz 115
Lunge 83
Leber 121
Pankreas 30

Quelle: Stiftung Eurotransplant (Active waiting list [at year-end] in
Germany, by year, by region of registration, by organ)

4.1 Wie lange warten Patienten in Bayern auf gespen-
dete Organe?

Zur durchschnittlichen Wartezeit liegen der Staatsregierung
keine konkreten Daten vor. Die Wartezeit ergibt sich organ-
spezifisch aus sehr unterschiedlichen Merkmalen (u. a. Blut-
gruppe und Dringlichkeit).

Von der Stiftung Eurotransplant sind folgende Daten zu
den Wartezeiten fur Deutschland verfugbar:

_Wartezeit Anzahl der Wartelistenpatienten zum 31.12.2016
:\r/I10naten Herz Leber Lunge Pankreas
I(\)A_CJlr:lLate 251 [36% | 441 |39 % | 155 [41%| 7 |23 %
I{-/Izo_nzaie 138 |20% | 186 |17 % | 77 |20%| 9 |29%
&boenraztg 313 |44 %| 498 [44%| 148 |39%| 15 |48 %

Quelle: Stiftung Eurotransplant (Active [organspecific] waiting list
[at year-end 2016] in Germany, by year, by characteristics)

Fir die Niere werden die Zeiten in anderen Intervallen er-
fasst:

. Anzahl der Wartelistenpatienten
Wartezeit zum 31.12.2016
in Jahren -
Niere
0-1 Jahr 2.966 39 %
2—-4 Jahre 2.641 35%
Uber 5 Jahre 1.991 26 %

Quelle: Stiftung Eurotransplant (Active [organspecific] waiting list
[at year-end 2016] in Germany, by year, by characteristics)

4.2 Wie vielen Patienten konnte in Bayern seit 2011
durch ein gespendetes Organ geholfen werden
(bitte je Jahr und je Regierungsbezirk)?

Die Anzahl der in Bayern transplantierten Patienten stellt

sich wie folgt dar:

Anzahl der transplantierten Patienten

Jahr (nach Organen)

nach postmor- nach

taler Spende |Lebendspende gesamt
2011 592 131 723
2012 572 123 695
2013 448 122 570
2014 442 130 572
2015 425 102 527
2016 413 105 518

Quelle: Stiftung Eurotransplant (Transplants in Germany, by year,
by region of registration, by organ)

5.  Wie viele Patienten sterben jahrlich in Bayern, weil
sie kein Spenderorgan erhalten haben (bitte je Re-
gierungsbezirk)?

2016 sind in Bayern 126 Patienten auf der Warteliste ver-

storben.

Quelle: Stiftung Eurotransplant (waiting list removals/death on the
waiting list in Bavarian centers, 2016)



